

兴特色产业 强县域经济

潮白河畔崛起电子信息产业高地

——三河主动承接京津电子信息产业转移探访

□记者 孟宪峰 通讯员 李伟

走进位于燕郊高新区的汉王制造有限公司,各个生产车间里的现代化生产设备高速运转。我们是全球最大的电纸书、手写板生产基地。公司经理冯奇志告诉笔者,他们不但承担了电纸书、人像识别考勤机、E词典等汉王科技系列产品的生产,而且还为三星、联想、海尔等多家知名企业提供代工服务。

近年来,三河市主动承接京津电子信息产业转移,不断推动电子信息各细分领域企业转型升级、创新发展,同时大力优化营商环境提升服务效能,潮白河畔加速崛起电子信息产业高地。

引入龙头

北京电子信息产业集聚三河

11月20日,站在燕郊高新区燕灵路上向西望去,一大片现代化办公楼巍然矗立。这里就是中兴通讯设在三河的基地。中兴(燕郊)北方产业基地。

把中兴通讯这样的龙头企业引入三河,目的是带动电子信息产业向链条化、智能化、终端化方向发展,形成涵盖广泛的电子信息产业集群。三河市工信局副局长张建设说。

中兴(燕郊)北方产业基地,规划总建筑面积28万平方米。一期建成后,先后入驻了中兴通讯北京研发中心、中兴北方维修中心、中兴中天、天翔精密机械等中兴系企业,以及中国移动、珍品网等30余家外部企业。

从北京迁过来的研发中心,拥有近千名研发人员。基地负责人告诉笔者,人们的普遍印象是住在燕郊,去北京上班,而在这里,很多人是住在北京,来燕郊上班。

位于汉王路上的汉王制造有限公司同样实力不俗。这家公司的总部位于北京海淀中关村软件园,是我国最早开发手写汉字输入系统的公司,三河公司是北京以外的唯一生产基地。

法那科数控加工中心、富士高速SMT贴片线、激光打标机、万级洁净间,走进汉王制造有限公司的生产车间,一系列先进的生产设备映入眼帘,让笔者深刻感受到了工业制造的无限魅力。

在该公司的注塑车间,笔者为一台身上长了很多桶的庞然大物所吸引。这是该公司的注塑机中央供料系统。冯奇志告诉笔者,通过这套系统,不同颜色的塑料颗粒可以自动送达所需要的注塑机,进而生产出不同颜色的注塑件。

当初,公司是想把研发部门留在北京,把生产基地放到外面去。冯奇志说,就在公司为生产基地选址时,燕郊高新区抛来了橄榄枝。经过考察,这里区位优势独特,土地、人工等要素成本低,政策还优惠,于是定在了这里。

中兴(燕郊)北方产业基地、华通科技有限公司、汉王制造有限公司、北京世维通科技发展有限公司、北京有色金属研究总院燕郊产业基地,来自北京的龙头企业和项目加速向三河聚集,助推三河市电子信息产业不断壮大。

截至2018年底,三河市电子信息产业共有企业40余家,2018年电子信息产业总销售收入50亿元,出口金额约6600万美元,实现税收5亿元,从业人员近万人,产业涉及软件、大数据、光机电一体化设备、计算机非键盘输入系统等多个细分领域。

高端定位 多项成果行业领先

白色的车身、灵动的外形,尤其是车体上方的两个高清摄像头,犹如两只炯炯有神的大眼睛。在重庆大学城变电站,由华通科技有限公司自主研发的新一代电力智能巡检机器人,刚一亮相就引起了众人的关注。

通过操控智能终端上面的手柄,电力智能巡检机器人就能缓缓移动,巡检画面可清晰地显示在智能终端上。这款机器人采用了我们自主研发的3D组合导航定位技术,融合了深度视觉、惯导、3D激光雷达等多种传感器。华通科技有限公司副总经理杨计军说,这项技术目前处于行业领先水平。

自2007年入驻燕郊高新区以来,华通科技有限公司专注信息化领域的研发和服务,诞生了多项高端技术成

果。我们的系列智能机器人产品,在解决电力、交通等行业巡检难题方面发挥了重要作用。杨计军说。

让杨计军津津乐道的,还有他们刚刚研制成功的一款小型四驱机器人。这款机器人功能并没减少多少,但重量更轻、体型更小,既方便搬运,又可以在更复杂的环境作业,一问世就成了市场的宠儿。

扑翼智能避障无人机的三河智造,是另一个骄傲。这款全球首次采用仿生扑翼技术的民用无人机,是研发团队耗费三年心血的结晶。目前,这款无人机的应用产品已经在汉王制造有限公司批量生产。

在汉王制造有限公司的实验室,笔者见证了这款无人机的惊艳表现。工作人员手里拿着一只机器鸟,接通电路,用手一抛,这只机器鸟就扑腾着翅膀飞了起来,不但可以顺着屋顶向前飞,而且遇到房间的柱子还会自动转向。这款无人机飞行操控距离可达80米,续航力10分钟,能够实现多个特定的飞行表演功能,比如盘旋飞行、掉头飞行、8字飞行等。汉王仿真科技总经理张立清说。

据张立清介绍,在市场策略上,他们采用的是沿途下蛋模式,先开发成了玩具产品,也就是正在表演的机器鸟,后续将在市场化进程中不断改进完善,通过加装摄像头等功能模块,让产品应用范围更广。

国内首款手持雾霾检测器,国内产销量第一的光学器件、高线性模拟探测器,同行业最高标准的光电子洁净厂房。据统计,三河市电子信息产业已拥有12个市级研发中心、3个院士工作站,强大的人才和智力支持,助力该市电子信息产业不断迈向更高水平。

服务支撑 营商环境不断优化

我们公司现在发展得这么好,三河燕郊新技术创业服务中心功不可没。12月3日,三河环波软件有限公司办公室主任朱晓薇感慨地说,他们是三河燕郊新技术创业服务中心孵化的企业,目前前营收已达500万元规模。

走进三河燕郊新技术创业服务中

心,多功能厅、培训室、会议室、接待室、职工餐厅等各种办公服务设施一应俱全。同时,律师事务所、公证处、人才中心等中介服务机构也各有办公场所,方便为初创企业服务。

我们是燕郊高新区管委会下属的科技企业孵化器,旨在打造区域优质创新创业生态圈。自2007年成立以来,已累计孵化中小微科技项目429个,为孵化企业提供各类专业服务3000多次。三河燕郊新技术创业服务中心综合科科长高明介绍。

三河燕郊新技术创业服务中心,是三河市通过搭建科创平台服务产业发展的一个缩影。我们的电子信息产业,目前拥有7个众创空间和6个科技孵化器,总面积达19万平方米,在廊坊市处于领先水平。张建设说。

在全省率先出台《工业标准厂房分割转让办法》,是三河市提升服务产业效能的另一个亮点。这一办法解决了工业标准厂房普遍较大、园区建设方和入园企业均受制约的难题。今年4月,三河在全省率先出台了这一新政。

我们规定单层标准厂房可以按幢整体分割转让,多层标准厂房可以按幢、按层分割转让。三河市行政审批局局长唐大勇说,这样可以帮助产业园区实现从资产到资金的良性循环,也可以有效解决入园企业的融资抵押难题。

三河市这一新政的实施,受到企业的欢迎和积极响应。仅9月3日一天,就有两家土地上的46栋厂房,分别进行了独栋和竖向分割,来自北京、天津、廊坊等地的20余家企业入驻。

河北灵图软件技术有限公司灵图数据研发基地项目,是三河市电子信息产业的重点项目,也是这一政策的受益者。目前我们的园区建设、招商引资工作明显加快,前来咨询入园的企业络绎不绝。项目工程负责人刘健说。

建设科创服务等公共服务平台,出台财税、金融、土地等系列政策措施,鼓励企业建立技术中心等创新平台。三河市结合全省开展的“三深化、三提升”活动,努力提升服务效能,打造最优营商环境,让电子信息这颗产业明珠更璀璨、更耀眼。

廊坊工业企业续贷周转资金启动

首期资金规模1.5亿元,用于支持规模以上工业企业和具有成长性规模的以下工业企业的续贷周转

本报讯(通讯员周禹佳 记者孟宪峰)近日,廊坊市工业企业续贷周转资金正式启动,首期资金规模1.5亿元,用于支持规模以上工业企业和具有成长性规模的以下工业企业的续贷周转。

目前中小企业融资的主要方式为金融机构贷款,企业在续贷时,必须先还再贷,而部分中小企业因无法及时筹措自有资金归还贷款,不得不通过民间借贷甚至是高利贷进行续贷,大幅增加了企业的融资成本,且企业极易发生资金链断裂。针对此种情况,廊坊市政府决定设立续贷周转资金,为资金周转困难的贷款企业提供周转支持,并通过控制资金使用成本有效缓解企业融资贵的问题,同时防止和化解企业资金链断裂的风险,推动工业企业转型升级。

续贷周转资金由廊坊市工信局委托廊坊市财信资本管理有限公司负责运营管理。财信资本管理有限公司目前已分别与建行、农行等首批合作机构签订了续贷资金合作协议。有续贷周转需求的企业可以在贷款到期前30日向贷款银行提出续贷申请,银行同意续贷并完成相关审批手续后将为其出具《廊坊市工业企业续贷周转资金使用推荐表》。企业于本次银行贷款到期前10个工作日,向财信资本管理有限公司申请使用续贷周转资金,审批通过后即可还款并续贷。

续贷周转资金的使用对象为廊坊市辖区内与有合作银行贷款且经营状况良好,具备本期贷款条件和后续还贷能力的工业企业,需符合以下5个条件:在本市域内依法注册登记、纳税的工业企业,且具有独立的法人资格,管理规范,财务管理制度和会计核算体系健全;与合作银行发生流动资金贷款;未被列入淘汰或限制产业范围;不存在不良信用记录且未被列入失信执行名单;近半年纳税记录中有增值税等体现企业生产经营活动的税种。

续贷周转资金最大的特点是短平快,单笔续贷资金使用原则上不能超过1000万元,同一企业同一时间在不同的合作银行申请续贷资金合计不能超过1000万元。廊坊市工信局副局长曹煊义介绍,企业使用续贷周转资金期限原则上控制在7个工作日内,特殊情况下最长不超过10个工作日。

全市新增两个省级特色农产品优势区

本报讯(通讯员马珺璐 记者孟宪峰)近日,河北省农业农村厅发布了第二批河北省特色农产品优势区名单,廊坊市固安番茄、安次甜瓜两个特色农产品优势区被认定为省级特色农产品优势区。

特色农产品优势区是指具有资源禀赋和比较优势,产出品质优良、特色鲜明的农产品,拥有较好产业基础和相对完善的产业链条、带动农民增收能力强的特色农产品产业集聚区。目前,我省省级以上特色农产品优势区数量已达到95个,其中廊坊市3个。

在特色农产品优势区建设中,廊坊市狠抓品牌驱动。目前全市共认证“三品一标”产品299个,其中无公害农产品92个、绿色食品199个、有机农产品6个、地理标志农产品2个。今后,廊坊还将积极引导要素聚集、加大资金投入、强化科技支撑,发挥特色农产品优势区在促进产业兴旺、提升产品知名度、带动农民增收等方面的典型示范作用,推动全市农业特色产业更快发展。



12月18日,固安县举行2020年中小学冰雪进校园活动启动仪式。该活动以知识普及+现场体验+比赛的形式,通过专业教练、专业器材进校园进行简单教学,培养学生的运动兴趣,激发运动潜能,让学生们享受冰雪运动的乐趣。

在固安县公主府中学运动场,滑雪教练正指导学生滑雪动作。通讯员 门丛硕摄

在固安县公主府中学运动场,一名学生在体验陆地冰壶。通讯员 门丛硕摄



文安千余名干部下基层推动重点工作

本报讯(记者霍相博 通讯员陈正、郑佳庆)12月15日,文安县举行7项重点工作动态清零攻坚行动动员大会,决定从12月15日起至2020年2月29日,在全县范围内对7项重点工作进行动态清零,为持续深入推进高质量发展打牢基础、扫清障碍。

本次行动在不打破原有工作部署的情况下,主要通过动员县直部门干部入驻村街的形式,集中时间、精力,协同镇村干部推进传统产业提升、违法用地清理整治、散煤清零等7项重点工作。按照“镇不漏村、村不漏户”的要求,文安县将对重点工作涉及的每项具体任务进行摸排整改,兜清底数并分类造册,推动问题清单解决。

为确保本次攻坚行动取得实效,文安县组成了由1032名干部组建的驻村工作组,派驻到全县383个村街,实现县到镇、镇到村两级派驻。同时,各乡镇每个村街明确两名包村干部或网格员,会同驻村工作人员共同推进工作落实。此外,他们还建立了周调和日报制度,健全档案管理和督查考核机制,全力保障动态清零工作扎实开展。

大厂创城专题培训班开班

本报讯(通讯员刘亮 记者孟宪峰)近日,大厂回族自治县在具有全国文明城市称号的江苏省张家港市和南通市,开设了“大厂回族自治县全国文明城市创建专题培训班”,利用一个月时间,对全县300余名干部职工进行专题培训。

在培训方式上,大厂围绕找差距、明思路、抓落实、可借鉴、可学习、可操作、可提升的目的,采取理论教学、经验介绍、现场教学、互动交流等方式进行。该县邀请两座城市的创城工作负责人,为参训人员进行专题培训,并深入到这两座城市的文化中心、公园广场、镇村、社区、中小

学校等创建点位进行现场观摩,邀请两座城市的公安交警、城管执法等部门的一线工作人员为参训学员进行经验介绍,并针对当前文明城市创建工作中存在的户外广告牌匾治理、市容环境治理、违章停车整治、流动商贩治理等焦点问题,进行互动交流。

明年全面消除义务教育超大班额

6个县(市)已基本消除大班额

建设项目150个,计划投资40亿元,规划总建筑面积122.2万平方米,预计将新增学位8.74万个。项目规划之多,资金投入之大,为近年来之最。截至目前,已有123个项目开工建设,开工面积97.9万平方米。其中79个项目建成投入使用,完工面积77.1万平方米,共增加中小学、幼儿园学位5.05万个;44个项目正在建设中,在建面积20.8万平方米,建成后可增加学位1.62万个;其余27个项目正在办理前期手续。

在廊坊主城区,大班额、入学难问题显得尤为突出。廊坊市教育局发展规划科科长张森介绍,为解决这一问题,主城区还大力实施扩容提质三年攻坚行动计划,市、区两级切实加大教育投入,共启动项目42个,总投资17.4亿元,总建筑面积43.2万平方米,预计新增学位3.46万个。截至目前,已有24个项目建成投入使用,完工面积22.6万平方米,增加学位1.49万个;主城区中小学大班额问题得到明显缓解,6个项目正在建设,规划面积7.6万平方米,建成后可增加学位8460个;其余12个项目正在办理前期手续,预计明年开工。

2019年是消除大班额工作的关键

本报讯(通讯员许钧、于红冬 记者霍相博)廊坊一中迁建投用,安次区龙河一小建成招生、廊坊开发区九小改扩建完工。今年以来,廊坊市主城区重点实施18所学校建设工程,截至目前部分项目已完成,大班额、入学难问题得到初步缓解。

近年来,受京津冀协同发展、城镇化进程加快、外来务工人员增加等因素影响,廊坊域内学龄人口增加迅猛,现有学校远不能满足入学需要,城市学校大班额、农村学校薄弱等问题突出。对此,廊坊市委、市政府高度重视,把扩大教育资源供给作为重要民心工程,2017年以来相继出台了《廊坊市主城区教育扩容提质三年攻坚行动计划》《廊坊市中心城区新建住宅区配套中小学幼儿园建设管理办法》等一系列切实可行的措施,积极推进全市学校建设。

自2017年以来,廊坊市共规划学校